

采访手记:

决定采访董鹏不是一件难事。他在物流研究领域和管理上的学术成就值得我们学习和推广。他在外企的工作经历,让他对不同所有制乃至不同国家的企业管理特点都有深深的感悟和研究。但在接下来的采访交流过程中,艰难的沟通令人难忘。幸好他良好的文字修养和学术修养很快将这一切不快冲淡、消散。

一代宗师吴宓说过陕西人的性格特征是倔、犟、硬、碰。在与董鹏短暂的接触中,对这一点记者有深刻的感受。他不圆融、不通达、不让步,倔、犟、硬,可以说,与他打交道不是一件愉快的事情。他说:“命运给了我一个比别人低许多的起点。”这让他懂得了要用更多的努力才能赢取人生的精彩。也许正是这种倔、犟、硬,成就了他的坚忍和顽强。

从古都西安“漂泊”到岭南,董鹏收获了成长;十多年的历练,他领略到了管理学的博大精深,同时还超越前人总结出了自己的理念,对企业组织进行重新架构。他提出了用MCR(混合准时交货率)去控制生产异常,导入SIOP(Sales,Inventory&Operations Planning)到企业中,用A3工具革新管理、重组流程。董鹏从理论到实践,再从实践中总结升华,拥有了自己的学术成果。

采访中,记者从他的言谈举止中看到了他内心的强大。只有满怀自信的人,才能在任何地方都彰显出激情,并实现自己心中的那份执着与梦想。

董鹏没有明确告诉记者他的梦想是什么,但他在言谈之间流露出的执着追求,毫无疑问成了他的梦想。这个曾经默默无闻的寒门学子最大的愿望就是实现不一样的人生,现在他做到了。

古之立大事者,不惟有超世之才,亦必有坚韧不拔之志。董鹏有才能,坚韧;他在管理上的成果水到渠成。在中外企业界浩如烟海的管理者中,董鹏不是最突出的一个,但他犹如一粒顽石,经历岁月的洗礼,依然棱角分明。

记者:请问您是在哪里长大的?那里的环境对您性格的形成有什么影响?

董鹏:我出生在陕西秦岭脚下、汉水岸边的一个偏远小山村。悠悠的汉水孕育了家乡人的淳朴民风,也濡养了我纯真的性情。秦岭、巴山、汉水构成了我情感世界和生命中不可或缺的部分。

我的童年生活很清苦,记忆中满是饥饿的折磨和身着单薄衣衫在寒风中瑟瑟发抖的情景。我的父母都是农民,母亲至今没离开过那个封闭而落后的村庄。但是,我从未抱怨过这样的生活。正是这种生活的磨砺,养成了我坚韧不拔的性格和意志。是的,命运给了我一个比别人低许多的起点,但它却让我懂得了要用一生的努力才能赢取精彩人生的道理。我要用一生去努力、去奋斗、去拼搏,走出一条属于自己的、与众不同的道路。

默默不语的大山养育了我,并使我逐步形成了沉稳、坚韧、不服输的品格。因此,在后来的学习与工作中,不管做任何事情,我都会竭尽全力地追求极致、精益求精。在生活中,我一直追求朴实与平淡,因为它带来的是悠然与宁静,使人更加专注与执著。

为思考而读书

记者:您在大学所学的是什么专业?您认为大学生活中最能影响您今后学术研究的是什么?

董鹏:我2005年毕业于西北大学自动化专业。西北大学是一所百年老校,从中走出了大批名扬海内外的杰出人物,如王岐山、贾平凹、张维迎等。西北大学培养了我对未知领域的探索能力和求真务实的批判精神。

大学几年,我最喜欢做的两件事情:一是广泛阅读。对我而言,图书馆就是知识的天堂,泡在图书馆里是我大学期间的主要生活内容之一。我阅读了古今中外的许多经典名著,这些人类最宝贵的精神养料潜移默化地



■ 记者 王萍

影响着我的思维、工作和生活。阅读培养了我的辩证思维,使我懂得从不同的角度去分析和把握问题、探求本质。通读中国文化史,我更多地看到了世事的变化,悟到了“运用之妙,存乎一心”的境界;而宗教文化,让我更好地反观自己的内心,让思考变得更加澄明透彻。二是聆听大师们的学术讲座。聆听讲座让我超越了原有的学科界限,激发了创新思维,提高了自身的专业及学术水平,开启了我的学术生涯。

人,不应为了读书而读书,而是为了思考而读书。读书启智,要学贯中西、学以致用,在不同学科之间发现新的东西,把书中的智慧转换成实实在在的经济效益和生产力,否则就可能变成“死读书”。坚持走为思考而读书的道路,已成为我在学术发展上的源头。当然,大学毕业不是学习的结束,更应是在新的人生之路广泛深入学习的开始。

记者:您是陕西人,为什么从古都西安不远千里“漂泊”到了岭南的一家外企?这中间有什么样的故事?

董鹏:毕业那年,正值南方经济高速发展时期,对年轻人充满着吸引力。我和许多同龄人一样,怀揣梦想,南下广东打拼。从车间基层开始干起,现在已担任计划部主管,负责企业整个生产计划的管控。在这里,企业家更看重的是个人能力,让人感觉到“世界是公平的”。每个人的前途掌握在自己的手中,要淋漓尽致地展示自己的工作才能,以获得改变自己命运的机会。

大量的外资企业来沿海投资,不仅带来了资金,也带来了先进的管理理念和新的企业文化。当本土文化与外来文化相遇,虽有冲突和碰撞,但更多的是融汇和发展。与国外思想和文化的深入交流过程中,使我们能用新的视角去看世界,从而磨合出了更先进、更实用的管理模式。我清晰记得,刚入职日企时,工作起点是做基层督导管理员。上班第一天,日籍科长就给我布置了一个任务:让我去车间的一条生产线的作业现场看看。他在生产线旁边画了一个圈,并让我站在那个圈子里看。过了三个小时,科长过来问我:“看到了什么?”我很茫然,傻乎乎地摇摇头说:“不知道。”我心里想,这有什么好看的。科长说:“没关系,中午吃完饭,接着看,你可以在各个车间走动看。”午饭过后,我到了车间,于是就一边走一边看,一边看一边想,但仍然是一头雾水不得要领。但就在此时,科长来了,问道:“看到什么没有?”我的自尊心在作祟了,真有点儿纳闷,心里嘀咕,老是问我看到什么没有,好歹我也是个学识多广的大学生。于是我说:“看到了。”科长两眼发光,目不转睛地盯着我说:“看到了什么,说说看。”我只好蒙了一句话出来:“他们在干活。”“叫你看什么,我的员工工作用不着你看的,我要你看的是他们工作过程中,动作有没有不规范的和多余的。”科长很不高兴地说。言语间他几乎已经发怒,脸色铁青,很难看。科长稍顿片刻,一字一句地说道:“我们物料的暂存区和工位前面的物料周转区,这个距离还能不能更短?成本还能不能更低?我让你看什么?我就是让你看这些!”

这一课对我来说极其重要、深受启发。之后我到任何一家企业、任何一个工作岗位,第一件事就是去现场用心观察,继而做好每一件事情,把管理思想真正地融入自己的内心。这更让我懂得了“天下难事必作于易,天下大事必作于细”之理。这一课彻底地改变了我人生的轨迹。这样的教育和启发,已经融入到了我日常的工作中和灵魂里。

记者:您的就业之路顺利吗?曾服务于哪些企业,取得了怎样的成绩?

董鹏:没有一帆风顺的人生路,重要的是经历坎坷之后的成长,并且依然拥有梦想。人生每一阶段的梦想都不同,在合适的时间、合适的条件下,要不断地调整和重新定位,自己究竟适合做什么,做什么能让自己更接近梦想。人活一世,其实重要的不是得到,而是不

断地学习与领悟的过程。

大学毕业后,我先后到民企、日资企业及德资企业工作。在这些外资企业磨砺沉淀后,我想更全面地提升自己的能力,于是选择来到了美资企业的卡莱集团,这一干就是近10年。

在民营企业里,我看到的工作方式是灵活与变化的;在日资企业,我学到了“七常管理方法”,即“常分类、常整顿、常清洁、常规范、常自律、常检查、常维护”。日资企业对问题采取刨根问底、追根溯源的态度让我感受深刻;在德资企业里,我看到的是对过程的控制,他们更加注重对细节和流程一丝不苟地执行,以及认真严谨的报告;美资企业更加注重对人的关怀,对事情结果的控制,过程则给管理者更多的发挥空间。

我将这些管理经验提炼融合进我的工作中,取得了以下成绩:

第一,提出了用MCR(混合准时交货率)去控制生产异常。所谓MCR,简单来说,即实际生产量超过或小于计划量,都要扣分,就是要控制既不能超产也不能少生产的管理工具。开发MCR生产异常控制表,用来分析整个生产异常的情况,分析为什么会超出或没有完成产量的根本原因。这样大大提高了生产效率,降低了生产差错率,准时交货率由85%提升至99%。

第二,导入SIOP(Sales,Inventory&Operations Planning)到企业中,SIOP即“销售、库存与营运计划”。这是一种具有前瞻性的业务流程,它时刻关注客户的需求,通过对销售、库存和营运的一体化规划来保证供需的平衡,从而获得盈利。由于SIOP从供应链系统的角度出发,它不但降低了库存,而且使企业有更多现金流,使部门间配合更加密切。这个项目使得企业每年节省上百万元的资金。

第三,用A3工具革新管理、重组流程。A3如同看板管理一样,直观简单,却涵盖了问题源头、分析、纠正和执行计划等管理工作的全方面内容。在AIP公司,提交A3报告是各级员工的日常工作,并已成为一种常态的管理模式。

管理思想及学术成就

记者:作为即将公布的“物流百家”专家之一的您,请问您在物流领域肯定有自己独到的见解,可否向我们简单介绍形成的过程?

董鹏:我已发表了200多篇关于物流方面的文章,中国(包括港澳台地区)物流领域的期刊,均开设了我的专栏。目前,中国研究物流领域的学者众多,但鱼目混珠。为了正本清源,国家推出“物流百家”,他们都是物流领域杰出的人物、权威专家。他们对物流的思考和研究,引领着物流界的发展方向,成为行业的前沿。

我想用一辈子做好两件事情,那就是:做好管理和写好文章,把最好的经验分享给所有感兴趣的人。管理领域非常庞大,我主要研

问题去解决,最终使生产流程畅通无阻,及时适应客户需求的变化。在提出了MCR的概念后,我主动申请在公司内部开展MCR主题研讨交流会,这也为后来MCR在生产制造环节的推广、实施奠定了基础。

在担任订单管理科长时,我就喜欢跟身边同事分享我的工作心得。在工作中,我经常突破常规思维,不断打破那些束缚人们思维的、不合时宜的管理方法与模式,重建适合当下生产工艺的工作流程。经验是什么?经验是基于一边工作,一边思考,三五年一个积累,十年八年就得到升华,这样积累的就是经验。经验就是从实践上升到理论,然后再从理论的高度指导实践。因此,机会往往是留给那些善于思考、善于总结、努力解决问题者的。因为热爱岗位、热爱行业、热爱学问,我从一开始便心怀梦想,期望练就一身本领,回报企业、服务社会。正是通过这些年的不断积累,我才得以最终提出MCR概念。

记者:您是SIOP在中国推行的第一人,这是基于什么出发点?SIOP在中国推行的情况怎么样?

董鹏:由于2008年经济危机横扫全球,卡莱公司作为供应链中的一个环节,也深受金融危机的冲击。由于当时的高库存形成了“堰塞湖”,使得现金流减少,企业处于破产的边缘。于是我出具了一份详细的报告交给总经理,经过多次讨论,最终决定在整个供应链推行SIOP。

中国很多企业经理人,都是从车间做起的,很少是从供应链出来的;SIOP概念刚刚进入中国,其发展也只有几年的时间,很多企业还不熟悉SIOP的运作流程,目前在中国本土企业的推进也并不如意。反观国外,恰恰相反,很多的经理人都是从供应链提拔起来的,所以他们对SIOP非常重视,而且运用得如鱼得水,这是值得中国企业借鉴的。

在SIOP推行过程中,我发现现有的组织架构不能适应“泰罗式”的管理。泰罗式的组织架构,是以管理为中心进行的计划、组织、协调与控制。而供应链的时代,必须要转变这种传统的管理方式,而应以创造利润的部门为中心,对整个企业组织架构重新进行设计,其他部门都以此为中心进行运作。目前为止,除了我们AIP集团的组织架构图是这样设计的,还尚未发现世界上其他企业这样做。

智能化制造业

记者:作为美资公司,AIP集团在中国非常低调,请问AIP集团是一家什么样的企业?

董鹏:AIP是一家在投资行业比较有影响力的企业。由于卡莱集团在全球有20多个公司,除了我们公司还在盈利,其他公司均处于亏损状态。于是2013年AIP集团收购了卡莱集团。

目前AIP集团应用精益生产的管理方法,对其全球的分公司进行改善,重新设计流程、调整设备布局、优化物流路线等。经过一年多的改善,业绩已见成效。相信AIP会把这些企业引导成为盈利的企业。

记者:请分析一下该制造业目前的状况,以及其今后的发展趋势。

董鹏:制造企业属于传统行业,必定要走向数字化和智能化,实现由线下转到线上(O2O)、由生产向服务转变。面对这些挑战,德国提出了“工业4.0”,美国提出了工业物联网和大数据,日本提出了机器人战略,中国提出了两化融合思想,许多公司已经学会如何实现卓越运营。具体而言有以下几个要点:

第一,制造业服务化与服务业制造化相向发展。服务业制造化倾向主要体现在:一方面,

服务业加强向制造业渗透,使制造业的服务不断增加;另一方面,服务企业的产业链逐步向制造业延伸,在价值链上处于主导地位的服务企业,凭借其技术、管理、销售渠道等优势,通过贴牌生产、连锁经营等方式嵌入制造企业共同为消费者提供服务。

第二,采用先进的优化方法。信息技术是促进制造业与服务业融合的黏合剂和推进剂,特别是物联网技术的发展和应用,使得生产方式、发展模式发生了深刻变革。这些变化一是由大规模批量生产向大规模定制生产转变;二是由集中生产向网络化异地协同生产转变;三是由传统制造企业向跨界融合企业和电商转变。通过物联网在企业的应用,将需要掌控的物和人联系起来,实时采集信息,企业各级人员可以对现场状态进行监控、预警、操作、指挥,提高生产决策的及时性和准确性。在大数据时代,通过对海量数据的深入分析,商业智能将数据信息转化为决策力、洞察力,为企业优化运营提供有效支持。

第三,推进传统制造业管理创新。传统制造业生产管理转型升级势在必行,以精细化管理减少企业的浪费,响应国家政策要求推动制造业的管理向科学化、环保化、主动服务化方向发展;加强管理手段创新,通过信息化推进生产流程智能化,推进销售服务电子化;加强机制创新,通过规范企业组织结构和法人治理结构,提高企业发展活力和竞争力;推进商业模式创新,把商业模式创新作为推进企业转型升级的战略措施,以开发和整合市场资源为目标建立全球营销与服务管理体系。